

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Égész evre . . . . . 10— K  
Fél evre . . . . . 5— " "  
Negyed evre . . . . . 2-50 "  
Égyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésénél Alsólendván.

MÉGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitlter sora 1 korona.

## Munka és gazdagság.

Alsólendva, augusztus 25.

Ebéd után volt, az emberek már siettek a kávéházba a családi asztal mellől, hisz már fél kettőt ütött az óra, mikor láttam az orvost kocsin haza jönni. Eszembe jutott: nem is olyan ideálisan szép pálya orvosnak lenni. Más ember már a szórakozásnak él, ő még dolgozik, s talán megkeres tíz vagy husz koronát és mi mégis azt mondjuk: szép hivatás.

Ismerek olyan embereket, kik vettek és eladtak, nem dolgoztak így s még is ezeket kerestek. Nem tanultak ennyit, csak merészek voltak: vettek mikor olcsó volt, eladtak mikor drága lett és többet kerestek egy év alatt, mint egy tanár husz évi fizetése. És mi azt mondjuk: jól spekuláltak.

Látok olyan embereket, kik kora reggeltől késő estig szünetlenül dolgoznak, kik a munka emberi maximumát végzik, hogy napjában kétszer ehessenek, hogy családjukat eltarthassák. Ezeket azzal biztatjuk: milyen szorgalmasak... a munka nemesít.

Régi a közmondás, mely így mondja: a munka nemesít. Mindig gyanus volt ez előttem. A munka ilyen fentartás nélkül való dicsérete nem eredhet azoktól, akik arcuk verejtékével keresik kenyerüket. Mert ha volna olyan munka, mely nemesít, kell lenni olyan munkának is, amely nem nemesít. Mindjárt meg is jelölhetjük ezt a munkát: elnyomorít az a munka, mely másokat nemesít. A gazdag nemessége az, amely a más verejtékéből lesz. E szerint az a munka volna a nemesítő, amely gazdaggá tesz, jó módot ad.

Elfogadjuk igazságnak ezt a megállapítást? Mert az élet ezt mutatja: a gazdagság a nemesség. És ki lett a gazdag ember: akinek „szép a hivatása“, aki „jól spekulált“, vagy aki sokat dolgozik, aki „milyen szorgalmas?“

Kérdések ezek, melyek felvetődnek mostanában mindazok ajkán, kik gondolkoznak, kik látják, hogy a tanultság, a tudás, az ambíció és az erkölcsi erő, a

munka nem elég ahhoz, hogy vagyont lehessen szerezni.

Valami más kell a vagyonszerzéshez, nem ezek az értékek. Meg kell változtatni az iskolás könyvekben a munkáról írt tanulságos olvasmányokat. Meg kell tanítani a gyermekeket, hogy van munka, amely a hivatás szépségével kecsgetet, van munka, mely mindennapi kenyeret ad, van munka, mely nemesít, mely gazdaggá tesz és ez a — spekuláció.

Valami szörnyű botlás történt a fejlődésben. A teljesen elcsunyuló élet ez. Keserű a jövőnk képe: elvész minden, ami szép volt, ami nemessé tette az embereket és nem lesz más, csak pénz és szegénység, spekuláció és munka, háboruban gazdaggá lett, háborútól szegénnyé lett ember.

Igen, de mi lesz, ha haza jönnek azok, akik azt a munkát tartották nemesnek: a maga megélhetését a maga eszközeivel függetlenül munkáló ember sorsa az igazi és méltó emberi sors.

Mi lesz akkor, ha hazajönnek azok, kik szegények maradtak? Meghajolnak talán az új igazságok előtt, elismerik talán a gazdagság nemességét?

Tőlük várjuk a fejlődésünk irányítását, tőlük várjuk a munka szépségének visszahelyezését az oltárra. A munka a legszebb imádság, mondtuk régen. Igen, imádság, amelyre nem jön felelet, könyörgés, mely nem talál meghallgatásra — ma.

Síessetek haza, Ti, a lövészárk lakói. Jöjjetek, hozzatok új igazságokat ebbe a pénztől, a gazdagodás vágyától megmérgezett világba.

## Népiskoláink a háboru alatt

Magyarország harmincnégyezer tanítója közül, közel egy negyed része teljesített a háborus idő alatt katonai szolgálatot. Az arányszám nem volna oly nagy, ha az egyenletesen elosztódnék. Azonban, hány iskola, különösen egy tanítóval bíró falusi iskola volt olyan, amelyben a tanítás, a népnevelés két, sőt három éven keresztül szünetelt, aminek következménye, hogy

egész generációk vagy a későbbi életkorukban jutnak majd a legemlébb oktatáshoz, vagy a megkezdett egy-két évi iskoláztatás után, betöltve a mindennapi tanköteles életkort, a népműveltség általános ismereteit sem szerzhetik meg.

Hihetőleg ezen körülmények indították a tanügyi kormányt arra, hogy oda hasson, hogy a segédszolgálatos tanítók a katonai szolgálat alól fölmentessenek, másrészt hogy a megnyitandó tanévben az iskoláztatás a törvényes keretben, az előirt szorgalmi idő pontos betartásával történjék, még a falusi iskolákban is. Valljuk meg őszintén, hogy a háborus évek alatt az iskolák szorgalmi idejét kevés községben tartották be. Erre tág értelmezést adott a tankötelezettség, illetőleg iskolabajárás ügyében a mult évben kiadott rendelet, amelyet iskolafentartó és tanító, mondjuk szabadossággal értelmezett és tartott be.

Nem mondjuk, voltak kivételes esetek, amikor a tanulók iskolába járásának fölmentése indokolt volt, azonban a lazán kezelt rendelet sok esetben indokolatlanná tette a gyér iskolába járást és ebből eredőleg a tanulók tanulásbeli elmaradását.

A háboru sok mindent fölfedezett. Egy tanító, ki mint zászlós van a harctéren és a levelek cenzurálásával is meg van bízva, tanulmány tárgyává tette a közkatonák tábori levelezéseit és sajnosan, arra az eredményre jutott, hogy még azok is, akik az elemi iskola V. és VI. osztályát végezték, a készülletlenségnek, különösen fogalmazási, helyesírási és a levélírás módjában, szomorú tanúságot árulnak el. De hány katona van, aki még evvel a kevés tudással sem rendelkezik és önvádolóan érzi fiatalokor meg gondolatlanságának, nemtörődőségekének súlyát, nem ritkán a szülőket vádolván a hiányos elemi taníttatásuk okozójául. Hány szülő van, aki egyebet sem adhat gyermekeknek az életre utavalóul, örökségül, mint azt a szellemi készültséget, amit a rendes iskoláztatással nyújthat. De legyen az bár vagonos, vagy szegény ember gyermeke, az elemi iskola nyújtotta ismeretekre, tudásra bármely életviszonyok között, a jövőben hatványozottabban szüksége lesz.

Általános népműveltségi szempontból a szülők és a társadalom csak örömmel fogadhatja a kultuszminiszternek a szorgalmi idő pontos betartása ügyében kiadott rendeletét. Viszont a tanítók, ugy is mint a nép vezetői, ismerjék hivatásos kötelessé-

Értesitem Alsólendva és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a **Barta és Füst** nagykanizsai divatáru-cégből kiléptem és  
 — Nagykanizsán —  
 a Központ-szálló épületében **nagyszabásu áruházamat** megnyitottam.  
 (a volt Stern József-féle üzlethelyiségben) **Füst József** „KÖZPONT“-nagy-áruháza.

gükön kívül hazafias kötelességüknek is azt, hogy a szülők megértetésével az iskolába járás pontos legyen s a szorgalmi idő beartassék. A tanítás intenzívebbé tételével pedig az eredmény nem fog elmaradni, s így önvád sem érheti őket, hogy népnevelői hivatásukat nem teljesítették.

## Honvédek.

A „honvéd” a béke idején idegen fogalom volt az osztráknak: honvéd csapatok nem voltak osztrák helyőrségben, mint a magyar hadseregezek s az Ausztriában folyt hadgyakorlatokon sem voltak mindig honvédszervezetek. Az osztrákok legtöbbje csak a képviselőházi jelentésekből ismerte őket és csak azt tudta róluk, hogy a monarchia hadseregében olyan a helyzetük, mint az osztrák Landwehré.

A világháború soha nem sejtett méretei ismertté tették a „honvéd” nevet mindenfelé s különösen az olasz fronton végezhivitt esodlatos események örök glóriát fontak e név fölé: magyar.

Kostanjevicétől délre a 10 ik isonzói esata előtt egy messze előgró, zsákalaku öböl volt az állásunk, amelyet katonáink a község nevének illő elnémetesítésével „Hundsloch”-nak (Hudilóg) kereszteltek. Mert igazán kutyaszorító is volt az arcvonalnak ez a sajátságú szabálytalansága, melyet csak a vonalnak a szivós védelem miatt való megmerevése magyarázhatott. Nem szivesen adunk föl itt a Karszton egyetlen lépésnyi területet sem; így maradt meg ez a hudilóg zsák is úgy, ahogy a harcok közben kialakult, előretolt bástya a Karszt körengtetegében. Az ellenség előlről és ugyanakkor jobbról-balról odanyomult, féllyben körülzártá az állást, amely éjszakánként olyan volt a világító röppentyük fényében, mint egy vészterhesen égő félkör. Ott, ahol a zsák előreugrott Kostanjevica felé, a 220-as magaslaton az egész tavaszon át a 10. isonzói csapatág a \*-ik honvédegyalozezred állt. Előlről, hátulról és az északnyugati szárnyról zuhogott az olasz gránátok keresztüzte és sokszor a gyakorlott fül is aig tudta kiokoskodni a hang irányából, hogy ellenséges ütegtől jön-e, vagy a mientől? A kömezón egyik lyukat a másik után furiák a 21-es és 28-as olasz acélömegek. Az őrdög öréganyja ugyancsak ropta itt a táncot minden éjszaka. De a honvédek nyugodtan lütrtek a vadjátékok, táncot ástak és dolgoztak, löttek, szurtak, daloltak és meghaltak e halálmezón, már ahogy a sors kívánta tőlük. Egyik ilyen karszti éjszakán, amikor megint láthatatlan hatalmas vad zenebonája dult, a levegő fűtyült, robbant és a föld őriások lépteitől döngött, a 10. esata alatt a 12-esek vonalába kerültem.

Mint ércből vágott oszlopok, úgy álltak őrt a honvédek az árkokban. A levegőben őrgöngve ugráltak a világító röppentyük, sokszor egész szőlőfűrtökben lógtak a fejünk fölött. Odaát mintha megtérbolyult volna egy taracküteg. Hihetetlen, mennyi acélt és tüzet okádott. A honvédek már a futóárkokon dolgoztak, amiket az ellenség szétcsepelt. Meggönyvedve álltak ott az éjszaka homályában, idegen földön, olyan ország kő-sivatagában, amelynek néhai lakói, nyelve, sziklái és pusztaságai vadidegenek voltak nekik, a dús magyar föld fiainak. Tán még iskolai emlék se

fűzte őket veszendő szálaival a szlovén Karsztnak e szomorú, meggyötört földjéhez. De azt az egyet tudták: ez is egy darabja a hazának, ezzel is a hazát védik, a hazát tágabb értelemben; egy darabja ez a hatalmas, nagy összetartozásnak, amelyben az ő otthoni, nyugvó kalászokkal szegett falvaik sorsa el van jegyezve a panaszos, vérző kömezővel. Csak ez összetartozásnak öntudatos felfogásából teremhet az a büszke, erős hűség, amellyel az egyszerű honvéd ott a Karszton minden követ, minden bokrot megvédelmez.

Egyik kaverna sziklatorkában hálásan, elragadtatva szorítom meg egyiknek a kezét. Ljusága dacára arca megszükkült már itt a nedves szakadékok hosszú heteiben, de minden vonása csupa bizalom és erő.

— Sok mindent megtanultunk mi Ausztriában. A vidékeket, a beszédet, a hős ezredeket és a tengert, amely közösen a miénk, mind a ketten meghalnak, ha az egyikünk elvesztené. Már ezental jobban megértjük egymást. Hiszen testvérek volnánk!

Olyan józanul mondta ezt, olyan magától értetődően. Fölötünk a mozsarak vassal döfködtek a remegő földet, a halál járt fölötünk s itt lenn a magyar harcok az élet programját hirdette...

F. F. dr.

## Kofa-ének.

Én vagyok a kofa urhölgy,  
Trónolok a piacon,  
Pézt keresek csirkén, libán,  
Pulykán, kacsnán, malcón.  
Nekem hasznos borsó, lenese,  
Saláta, tök, bab, spinót.  
Keresek a mások gyomrán  
És megelek urinód.

Elmúlt az a régi idő,  
Visszahozni nem lehet,  
Amikor a sok nagysága  
Fröclözött engemet.  
Finnyas kézzel turkált, babrált,  
Fitymált mindent kényesen,  
S ha vásárolt pár garasért,  
Mosolyogtam edesen.

Máma bizony a nagysága  
Alázatos és szelíd,  
Nagyot bókol, kezét csókol,  
Hogyha felém közelít.  
Nem válogat, de örvendez,  
Ha valamit megvehet,  
Nagy bankoért széjjel kapkod  
Minden lomot, szemetet.

Nagyságokkal úgy beszélnek,  
Mint egy gögös márkínó,  
Nem imponál nekem egy se,  
Cime, rangja bárminő;  
Könyörögnek, hogy valamit  
Adjak drágán, kegyesen,  
Gazsulálnak, hizelegnek,  
Csokrot hoznak énnekem.

Rajtam mulik, esakis rajtam,  
Hogy éhen ne vesszenek,  
Ömlenek is zsebeibe  
Mindenféle pénz-cmek;  
Rongy holmiért rem árakat  
Elfogadni van pofám,  
Gyarapodott is szépecskén  
Hajam, zsírom, vagyonkám.

Délült a piactéren  
Vékám mellett csücsülök,  
Délután meg parázósan

Odahaza hűsülök;  
Van ékszerem, arany óram,  
Selyem suhog testemen,  
Fűtyülök a háborúra,  
Kofa vagyok, tehetem.

## Egyről-másról.

A tegnapielőtti fővárosi lapok közölték a hírt, hogy Ausztriában legközelebb életbe fog lépni a dohányjegyek rendszere. A terv az, hogy minden 17 évnél idősebb férfilakos bejelentő iver fog kapni s tartozik a kérdőpontokat kitölteni és megjelölni, hogy melyik tőzsdében vásárolt ez-ideig állandóan és hol kívánja ezental az öt megillető dohány-, szivar- vagy cigaretta-adagot beszerezni. A bejelentő iver alapján az egyes dohánytőzsdék vevőközönségét összeírják és a dohánytőzsdéknek megfelelő mennyiségű készletet juttatnak. A bejelentőket ellenében minden dohányos jegyet kap és a jegyekre mindenki az egész heti mennyiséget megvásárolhatja a számára kijelölt tőzsdében.

A dohányjegyek rendszerét Ausztria után valószínűleg nálunk, Magyarországon is meg fogják honosítani, s ezzel elérjük azt, hogy a dohány-celosztás itt is egyenlően és igazságosan történik.

Mert eddig sem egyenlő, sem igazságos nem volt a dohányelosztás. Egyik embernek sok is jutott, a másoknak meg semmi se került a füsttőni valóból. Aki a dohánykiosztási napokon ráér üzletről-üzletre járni és órák hosszat ácsorogni: annak volt és van is dohányja elegendő, míg mások, akik csak hivatal után érnek rá dohány után járni, legtöbbször azt a választ kapják az üzletekben, hogy: „Elfogyott.”

Nálunk, Alsólendván a „jegyrendszer” helyett egyelőre a „jelrendszert” honosította meg egyik-másik kereskedő. A trafik-napokon ugyanis az üzletek előtt olyan nagy tolongás szokott lenni, hogy a kereskedők képtelenek ellenőrizni, hogy ki kapott már egyszer trafikot, ki nem. Igen sokszor megtörténik, hogy ugyanabba az üzletbe egyesek — különösen a falusiak — többször is beállítanak trafikért s hiába mondja a kereskedő, hogy ok már kaptak, eltagodják és még gorombáskodnak is.

Ezért a kereskedők közül néhányan meghonosították a trafik-vásárlók megjelölését. Ez így történik: A kereskedő a tanoncát odaállítja a boltajtóba, a tanonc egyenkint engedi be a falusi vevőket s észrevétlenül minden egyes atyafi kabátujjára vagy hátára egy aig észrevehető kréta-vonást csinál, úgy, hogy mikor az illető atyafi másodszer is befurakodik a boltba, a kereskedő ott látja a ruháján a letagadhatatlan bizonyítékot.

Egyelőre ez a módszer is bevált. De a „bliecellés” végképen csak az osztrák pé da után induló jegyrendszer lesz hivatva megszüntetni.

Oroszországban a katonai hatóságok felhívást intéztek a magyar hadifoglyokhoz, melyben az állt, hogy itt nálunk embertelenül bántak az orosz foglyokkal s ezért figyelmetlenül a magyar hadifoglyokat, hogy hazaküldendő levelekben követeljenek jobb bánásmódot az orosz foglyok számára, másképp őrajtuk torolják meg a „barbár magyarok” durvaságát.

Mikor a pesti lapokban az orosz hatóságok e hazug rágalmról olvasunk, eszünkbe jut egy fénykép, amelyet az alsólendvai csendőrszón

# Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

## Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

látunk a múlt héten. A fénykép egy rédcisi asszonyt ábrázol, mellette a szeretője — egy orosz fogoly. Ugynevezett családi kép. Mind a ketten ünneplőben, kéz a kézben, akár csak férj és feleség lennének. Az asszony férje katoná, talán már el is esett a haza védelmében, s az a nőszemély a hazavárás, vagy a gyászruha helyett éli a világot talán éppen azzal az emberrel, aki az ő hűs urának az életét kiontotta; hemoes-kolja a családi szentély tisztaságát azzal a férfivel, aki özvegyé tette.

Még talán ma is tartana a meghit viszony orosz fogoly és a magáról megelégedezett rédcisi némből, ha a falusi nép nyelve révén el nem jutott volna az idill híre az alsólendvai esendőrök füléhez, akik ezután majd gondoskodnak arról, hogy a lány szívű rédcisi menyecske-nék örök időkre elmenjen a kedve a hasonló barátkozástól.

Sajnos, a rédcisi asszony esete nem egyedül álló és nem ritka dolog mostanában szép Magyarországon. Megszokott dolog ma már, ha látunk korezmában hadiasszonyokat együtt mulatni orosz fogolyokkal s mulatás után ószkréten távozni őket — karonlogva. Magyarországon rendeletet kellett hozni, amely megtilja a nőknek, hogy a foglyokkal barátságot kössenek. Hát nem csunya dolog ez? De nem elég, hogy egy-két napi elzárásra, vagy tíz-husz korona pénzbüntetésre élelték azt a beesteien nőszemélyt, aki megelégedezik magáról, — a község legforgalmasabb pontján szegényfához kellene kötni, hogy a büntetés elretentő legyen.

Az orosz hatóságok pedig ne féltsék a nálunk lévő honfitársaikat. Jobb dolguk van azoknak itt nálunk, semmint mi szeretnénk.

## HIREK.

### A bolond ember

Igen elegáns ruhában sétál az utcán. Fekete keménykalap, csizma s ezuttal ing is volt rajta. Mikor meglátott, hozzám jött s kérdés nélkül beszélni kezdett:

— Maga azt hiszi, hogy esküvőre megyek, vagy onnan jöttem. Szó sincs róla. Az utolsóöltői ruhámat hordom.

— ?

— Az utolsó lesz ennek a kifordítottja.

Közben a szájával olyan mozdulatot tett, amilyet a kanászok szoktak, mikor megtekin a szájuk. Darwin szerint ezzel a ténnyel lehet az enbert legbiztosabban megjelölni.

— Maga csodálkozik, hogy bagódom? Hetenkint átlag öt szivart tudok szerezni, ez 35 adag rágódóhány, ezzel kijövök. Sőt tartalékot is gyűjtök, mert azt hiszem ezt az adagot is meg fogják felezni, ha soká tart még a háború.

— Hát sokáig tart még, költő ur?

— Addig, amíg el nem fogadják az én békepontjaimat.

— Hát van olyan is?

— Hallgasson ide! A világon mindenütt kétféle ember van. Olyan, aki a fronton harcol, s olyan, aki otthon van és semmi köze sincs testének a vérontáshoz. Mind a kétféle emberiség külön-külön két részből áll. Olyan, aki harcolni akar és olyan, aki

azt mondja, hogy elég volt a vérfürdőből. A frontmögöttiek egy része is azt mondja, hogy nem lehet beszűntetni a harcot, tessék tovább küzdeni, a másik része ellenben tárgyalni akar a békéről. No hát még nem érti? Pedig nagyon egyszerű a dolog, valósággal Kolumbus tojása. Azok a front mögötti emberek, akik azt hangoztatják, hogy nem lehet abbahagyni a küzdelmet, tovább kell ontani a vért, cseréljenek helyet a fronton azokkal, akik azon a véleményen vannak, hogy elég volt a borzalmakból. Így a fronton is, meg a front mögött is csupa egyforma véleményű ember lesz. A fronton lesznek azok, akik veredni akarnak, otthon lesznek azok, akik a békét akarják, de további harc nélkül. Érti már? Mivel pedig a frontmögöttiek vették maguknak azt a jogot, hogy döntsenek a háború és béke kérdésében, világos, hogy az egy véleményen levő frontmögöttiek nyomban be fogják fejezni a háborút. Érti már? ...

Morgott még valamit az öreg, azután lassan elveszett az emberek sokadalmában.

— **Főri eljegyzés.** Gróf Széchenyi György aranyaskantus lovag, Zemplénnérmegye főispánja szombaton tartotta eljegyzését Betalton gróf Zichy Miczi Anasztáziával, gróf Zichy Ágoston főudvarnag, v. b. t. leányával. A főri jegyepárhöz érkezett számtalan gratuláció között e'so volt Ó felsége a király alábbi meleghangú távirata:

„A királyné és én Önnek, kedves gróf Zichy, leányának eljegyzése alkalmából a legszívesebben szerencse kívánatainkat küldjük. Károly.”

A környék lakossága, mely a grófi család jótékony intézményeinek áldását élvezi, szintén részt kért az ünnepségből s testületileg keresték fel a jegyes párt, hogy igaz, őszinte ragaszkodásuknak és szerencse kívánatainak kifejezést adjanak.

— **Előléptetett alsólendvai bírák.** Ófelsége a király Balázs József, Metz József és dr. Schald Ernő (az utóbbi hadifogoly) alsólendvai kir. járásbírói albirákat járásbírákká nevezte ki.

— **Kitüntetés.** Ófelsége a király VI ay Imre 48-ik közös gyalogezredbeli hadnagynak, lapunk régi, ügyes tollu munkatársának, az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért a Signum laudis adományozta. Vlay immár harmadik évet tölti a fronton, megjárta az orosz és román harcteret s jelenleg, hónapok óta, az olasz harctéren teljesít szolgálatot. Korábban megkapta már a nagy ezüst és a kis ezüst vitézségi érmekeket is.

— **Előléptetések.** A hivatalos lap legnagyobb száma jeli: Ófelsége Horváth Sándor zalaegerszegi törvénytészi elnöknek a kuriai bírói címet és jelleget, Szalay László, Skodaj Aurél zalaegerszegi törvénytészi elnöknek a táblabírói címet és jelleget, Speriágh Géza zalaegerszegi királyi járásbírónak az ítélőtáblai bírói címet és jelleget, dr. Szász Gerő zalaegerszegi királyi ügyésznek a főügyész helyettesi címet és jelleget adományozta.

— **Kitüntetett alsólendvai tanító.** A honvédség rendeleti közliönyében olvassuk, hogy a király Koller János alsólendvai r. kath. tanítót, tartalékos honvédhadnagyot a III. osztályú katonai érdemkeresztel tünntette ki, a kardok egyidejű adományozásával. Koller János az olasz fronton harcolt, átélt a 10. isonzoí csata borzalmait s rettenhetetlen bátorságával érdemelte ki a szép kitüntetés.

— **Ismertelen adakozó.** A belügyminiszterhez egy ismeretlen adakozó huszezer koronát küldött azzal a rendeltetéssel, hogy azt Zala-és

Vas megyék háború-sújtotta lakosságának javára fordítsák. A belügyminiszter a Zala megyére ezö tizezer koronát leltüldötte Zala megye alispánjának.

— **Önkéntes hadifogság.** Szombati Szabó István reformáuis lelkésznek 19 hónapi tárgyalás után megengedte az orosz kormány, hogy felkereshesse az orosz fogságban lévő véreinket. Julius 17-én kapta meg az utjára vonatkozó parancsot a hadügyminiszteriumtól. Az orosz kormány csak azzal a feltétellel egyezett bele, hogy a kimenő lelkész is fogolyának tekintik és hamarabb nem térhet haza, mint a többi hadifogolyok. Pontosán címzett, olvashatóan írt s pusztán személyi és csaiádi ügyekre terjeszkedő levelet elfogad a foglyok számára. Háborúról, drágaságról stb. nem szabad írni, mert Stokholmban az orosz konzulátuson minden levelet átvizsgálának. Eppen azért a foglyoknak címzett borítékot nem kell lezárni. Hogy a kisebb-nagyobb fogolycsoportot mind felkereshesse a lelkész ur, erre azt írja, éppen négy esztendő kellene, mert Szibériában csak lassan utazhat. Hogy mégis minden fogollyal érintkezzen s azokat a leveleket is eljuttassa, amely fogollyal nem találkozt: egy újságot akar szerkeszteni. Levelek a lelkész címére a konventi irodába: Budapest, VII., Abonyi-utca 21. szám alá küldendők.

— **Katonai előléptetések.** Ófelsége a király Gazdag Pál és Wenczetian László 20. honvédegyalozredbeli tartalékos zászlósokat és Tkalecz Vilmos cserföldi tanító, 48-ik közös gyalogezredbeli zászlóst (a nemrég orosz fogság-ból hazatért amputált hőst) hadnagykökká nevezte ki.

— **A hadirokkantak munkaközvetítője Sopronban.** Allami és szociális érdekek megkívánják, hogy a háboruban rokkantá vált katonáknak szellemi és fizikai állapotukhoz képest munkaközpont nyújtassék. Ezen elvből kiindulva az Országos Hadigondozó Hivatal Sopronban, Ötvös-utca 11. sz. alatt felállította „Soproni Hadirokkant Munkaközvetítő Hivatalt”, mely működését a jelzett helyen folyó évi augusztus hó 1-én megkezdette. Ezen munkaközvetítő cégja munkát közvetíteni a hadirokkant katonáknak és ezáltal részükre lehetővé tenni azt, hogy munkához és megfelelő álláshoz jussanak és megéletheik biztosíthatassék. A munkaközvetítő hazafias munkájára és közhasznu tevékenységére fe hívjuk ugy a hadirokkantak, mint a munkaalkalmakat nyújtó ipari és kereskedelmi vállalatok és cégek figyelmét.

— **Lesz e téli háború?** Erre a fogas kérdésre, mely három világérszben mindenkit egyformán érdekelt, eléggé érthető feleletet ad az egyik legilletékesebb tényező, az osztrák-magyar hadvezetőség egy pályázati hirdetményben, mely a Vállalkozók és Iparosok Lapjának legutóbbi számában jelent meg, s amelyből elég csupan az alábbi bevezető sorokat átvennünk: „A hadvezetőség a legközelebbi időben bizonyos mennyiségű összerakható fedezék-kályhát szándékozik beszerezni, amely annyiban tér el a normál típusától, hogy az előirt sárgász charnier helyett vas lesz alkalmazható, stb. sb.”

— **Felemlék a rokkant katonák nyugdíját.** A háboruban rokkantá vált hősöknek nyugdíj már eddig is sok panas és keserű felszólalás kulfórása volt. A nyugdíjösszeg ugyanis túlságos aicsosonyan volt megszabva és egyáltalán nincs arányban a mai viszonyokkal, főképp a rettenetes drágasággal. Pusztán a nyugdíjból egyetlen rokkant sem tud megélni. Pedig hősöknek, akik mindenüket feláldozták, vérüket ontották a harcmezőn, egy percig sem lenne szabad nélkülözniük. És megis, a kormány mind ezidig elzárkózott a nyugdíj felemlése elől, azt hangoztatva, hogy az államháztartás nem bírná el az újabb és jelentékeny megerheletést.

Most azonban a hadvezetőség maga is belátta, hogy a rokkantak ügyén segíteni kell. Nyugdíjukat felemlék és lehetővé teszik, hogy gondatlanul éhessenek. A reform — és e t örömmel regisztráljuk — már legközelebb a meg-

**Amatőrök figyelmébe!** A fényképezéshez szükséges összes **kellékek,** továbbá **fénykép-albumok** olcsón kaphatók Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.

valóság stádiumába lép. Bécsben a hadügymiszteriumban régebben folytak a tanácsadások és ügyben, de döntés csak az elmúlt napokban történt. Ezen a megbeszélésen úgy az osztrák, mint a magyar illetékes faktorok résztvettek és egyöntetűen az a fel fogás alakult ki, hogy a nyugdíjasok ügyét rendezni kell, még pedig minél előbb. Az új reformtervezetnek már legapróbb részletei is ki vannak dolgozva, úgy, hogy rövidesen meglesznek azok az irányelvek, amelyek szerint ezután kezelik a rokkantak nyugdíjügyét. Hogy milyen mértékben emelik föl a nyugdíjösszeget, egyelőre még nincs megállapítva, de bizonyos, hogy igazságos és a mai viszonyokhoz mérten méltányos lesz. Értesülésünk szerint a sebesülési pótdíjat is fölemelik, mert mai összegében ez is túlságosan alacsony.

— **A 18–20 évesek sorozása Zalában.**

Az 1897., 1898. és 1899. évbéli születési ifjakat tudvalevőleg újból szemlebizottság elé fogják állítani. Mint értesülünk, Zalavármegye területén 2 sorozóbizottság szeptember 3-ától 20-áig végzi az ujjrasorozást az egyes járási székhelyeken. — Alsólendván a 18–20 éveseket szeptember hó 14. és 15. napján sorozzák.

— **Hadimenetrend a pragerhof—budapesti vonalon.** Csütörtök óta a pragerhof—budapesti vonalon hadimenetrend lépett életbe. Megszüntették a gyorsvonatok járását s így csütörtök óta egyetlen gyorsvonat sem közlekedik Pragerhof és Budapest között. Megszüntették a Csáktornya és Nagykanizsa közt délelőtt és délután közlekedő „bunil”-vonatokat is. Hír szerint a hadimenetrend csak néhány napig fog tartani.

— **A belatinci multság.** Hétfőn délután kedvező időjárás mellett, a siker legteljesebb jegyében zajlott le Belatincon a Zichy Mária grófnő védnöksége mellett rendezett jótékonycéru műkedvelői előadás és kerüi ünnepély. Belatince községnek és általában azoknak, akik jelen voltak, sokáig feleldhetetlen lesz ez a szép ünnepély s hálaival gondolnak a szeretetreméltó és gvallér házigazda, gróf Zichy Ágost főudvarnagy és családjának páratlan vendégszeretetére és mindenkihez egyforma szívélyességére. A grófi park csak úgy hullámzott attól az impozáns tömegtől, amely az ünnepélyre közelből és távolból összesereglett, s csak úgy harsogott a jökekdvü emberek lármájától, kacagásától, amely pár órára elfeledtette a jelenvolttakkal, hogy háboru, gyász és szomorúság van. Kitünő hangulat, pompás erkölcsi siker és nemvárt anyagi siker, — ez a három jelző illik rá legjobban a multságra. A rendezőség igazán dicséretes munkát végzett. — Pompásan sikerült a műkedvelői előadás is, melynek minden egyes pontja művészi értékkel bír. A község minden egyes szereplőit, különösen a bravurosan zongorázó Zichy Anastasia grófnőt, percekig tapsolta a nyujtott élvezetért. A grófnő egy hatalmas csokrot kapott a nap emlékére a figyelmes rendezőségétől. A műkedvelői előadás egyes pontjait lapunk szük terjedelme miatt nincs módunkban külön-külön méltatni s általában csak annyit konstatálunk, hogy mindegyik szereplő kitett magáért, hogy a siker teljes legyen s ezt el is érte. A kitünő hangulatban lefolyt multságunk csak a hajnali órák vetettek végét. A multság igen tekintélyes összeget hozott a Vöröskereszt egylet és a harctéren elesett hősök emlékét megörökítő emlékmű javára.

— **Halálos kocsizás a Zalában.** Horváth Antalné nagykutasi asszony mult szerdán a zalaegerszegi piacon gyümölcsöt árult. Delfénd kiment egylovas kocsiján a Zala folyón álló malomba, hogy ott lisztet rakjon föl. A nagy szárazságban kocsija egyik kerekének sinvasa az uton leugrott, így nem tudott tovább hajtani s kerte a molnárt erősítse meg, amit készségesen meg is tettek. Abban a feltevésben, hogy ha a Zala folyóba bejár a kocsival, a kerek alkatrészei megadagnak és jobban feszül rajta a sin, behajtott a folyóba. A ló azonban addig járt a vízben, míg egy mélységre bukkant, ott a kocsi felborult, az asszony alájakerült és megfullt. Holttestét úgy halászták ki.

— **Viszik a megmaradt harangokat.** Egy esztendeje annak, hogy katonák országsszerte elvitték ágyúnak-municiónak a harangok legnagyobb részét. Legutóbb pedig kiadták a parancsot, hogy most a még megmaradt harangokat is el kell rekvirálni. Zala megyében már meg is jelent e célból egy katonai bizottság és megkezdte a harangok leltárát. A kultuszminiszter kérésére a hadügymiszter az utolsó napokban megengedte, hogy azokban a templomokban, hol rendszeresen miséznek, egyetlen egy harang, a legkisebb még meghagyható. A kultuszminiszter a közbenjárásra az a körülmény kizette, hogy az ország tulnyomó részében — ahol sem művész, sem történeti értékkel bíró harang nincs és így minden harangot elrekvirálnának — egy harang sem maradna meg, ami szociális és tűzrendészeti szempontból föltöbb veszedelmes dolog.

— **Élesztő helyett arzén.** A Nagykanizsa közelében levő Esztergály községben a mult héten megdöbbentő szerencsétlenség történt. Holl Józsefné esztergályi asszony kora reggel kalácsot sütött s a félhomályban a tésztaba élesztő helyett arzént tett, amit az egerek irtására vásárolt. Délben az egész család evett a kalácsból s mindnyájan rosszul lettek. Két gyermek rövid szenvedés után meghalt, négy családtag pedig haloklik.

— **Ujságokat a zalai huszároknak.** A zalaegerszegi m. kir. 6-ik honvédhuszárezred azzal a kéréssel fordult a nagydémüi községhez, hogy a fronton levő vitéz hadfiaknak magyar, főként zalai ujságot küldjön. Ez szórakoztatná a hős huszárokat és önértéküket emelné, vitézségüket fokozná. Az ujságok a „M. kir. 6 honvédhuszárezred parancsnoksága” címre a 635 tábori postára lennének küldendők. A kérelmet melegen ajánljuk t. olvasóközönségünk jóindulatába.

— **Az Urania-mozi mai előadása.** A helybeli állandó mozi mai műsorán ismét egy olyan sláger szerepel, amely méltán fog feltűnést kelteni nálunk is. A darab címe: „A diplomás gazember”, szenzációs detektív-film 3 felvonásban. „A diplomás gazember” egyike azoknak a detektív-daraboknak, melyek érdekesítő tartalommal, izgalmas mozzanataikkal, bonyodalmakkal és kibontakozással a legnagyobb mértékben lekötik a néző figyelmét és a közönség lelkeben maradó emléket hagynak. „A diplomás gazember”-en kívül fényes kísérő-műsor lesz bemutatva Ma, vasárnap is két előadás lesz: délután 4 órakor és este fél 9 órakor rendes helyekkel.

**! A koronázási ünnep !  
! legszebb emlékei !**

**A Hadsegélyező Hivatal kiadásában a következő műlapok jelentek meg:**

**IV. Károly király öfelsége arcképe,** koronázási ornátusban, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55–70 cm. nagyságban. Ára 6 korona.

**Zita királyné öfelsége arcképe,** a koronázási ruhában, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55–70 cm. nagyságban. Ára 6 korona.

**A királyné öfelsége arcképe** a korona nélkül, koronázási ruhában, a **Fenséges trónörökös-sel együtt.** Mélynyomású kivitelben, 50–66 cm. nagyságban. Ára 6 kor. Ugyanez 35–50 cm. nagyságban 4 korona.

**Otto trónörökös öfelsége külön arcképe** mélynyomású kivitelben, 35–50 cm. nagyságban. Ára 4 korona.

Ezen képekről 12-féle változatban finom kivitelű mélynyomású levelező-lapok készültek. Ára darabonként 20 fillér.

**A képek utáni haszon a Hadsegélyező Hivatal özvegy- és árva-alapját gyarapítja!**

**Megrendelhetők BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.**

— **Aranylakodalom.** Bensőséges, szép családi ünnepség folyt le tegnapi, szombaton Gutmann Józsefnek, a Hajós-féle ügyvédi iroda vezetőjének, városunk egyik régi, érdemes polgárának házában. Ekkor ünnepelte az egész város népszerű „Gutmann bácsi”-ja ötvenedik évfordulóját annak, hogy női ére nyekben gazdag nevelő frigyre lépett. Az ünnepség a mai időköz hiven teljes csendben, szük családi körben folyt le, mindannak dacára sokan tudomást szereztek róla s a jó barátok és ismerősök siettek felkeresni jókívánataikkal a köztisztelőben álló, jubiláló házaspárt, akik egy ideálisan szép, harmonikus családi élet után, kitünő egészségben értek el életük jele ntékény határkövéhez. A gratulációk sorába mi is beállunk s kívánjuk a derek házaspárnak, hogy példás életük jutalmát találják meg gyermekeik szeretetében és abban az általános tisztelőben, mely a város minden polgára részéről őket környezi.

— **Még nem érkezett meg a gabona-vásárlási engedély.** Tegnapelőtt az a hír terjedt el városunkban, hogy megérkezett a rendelet, mely megengedi, hogy gabonának a járás bármelyik községében beszerezhessük. E hírrel szemben konstatáljuk, hogy a rendelet lapunk zártáig nem érkezett meg Alsólendvára — arról illetékes helyen meg semmit se tudnak. Értesülésünk szerint azonban a rendelet már a legközelebbi órákban megérkezik Alsólendvára.

— **A maximális árak túllépői ellen.** Egy értesülünk, hogy a Közélemezési Hivatal elnöke, gróf Hadik János, nagyszabású reformokat tervez a maximális árakra vonatkozó rendeletek tökéletes keresztülvitele érdekében. Ezt a célt fogja szolgálni a Közélemezési Hivatal egy újabb rendelete, amely megparancsolja minden élelmiszerárúsi kereskedőnek, utcai árusnak és kofának, hogy a maximális árakról szóló hatósági plakátokat árusítóhelyeiken külön táblán láthatóan kifüggeszessék. Ezzel az intézkedéssel nemcsak az árusokat akarják rászorítani a maximális árak betartására, hanem a községet is és amennyiben a kifüggesztett áristát a vevő nem tartaná tisztelőben és magasabb áron vásárolna, őt is büntetéssel fogják sújtani. A Közélemezési Hivatal ezentul szigorú elvénél fogja valáni, hogy a maximális árak túllépéséért nemcsak az eladó, hanem a vevő is hibás és éppen ezért megadván a községnek a módot, hogy ismerje a maximális árakat, büntetni fogja az árakat túllépő vásárló községet is.

— **Himlő és vérhasjárvány egy zala-megyei faluban.** A zala megyei Alsódomboru községben himlőbetegség jelei mutatkoznak. Eddig 3 egyén betegedett meg, kik közül 1 egyhónapos gyermek meghalt. A himlő járványserül terjedésének gátat vetettek, azt azonban nem akadályozhatták meg, hogy a vérhas járványserül ne grasszáljon a községben. A betegségnek eddig már több halottja van.

— **Leégett a berenczei botgyár.** A mult héten Somogyberenczén leégett Kreisler Géza bot- és faáru-gyára. A kár 800,000 korona, mely biztosítási utján megtérül. A tűz oka ismeretlen.

— **Halál a Drávában.** Horváth György zákányi 15 éves fiu szombaton a Drávában fürdött. Egyszer csak örvénybe került s mire segítséget siettek, eltűnt. Holttestét még a mai napig sem tudták megtalálni.

— **A papi nőtlenység eltörlése.** A csanádi egyházmegye egyik általánosan ismert, rendkívül modern gondolkodású plebánosa paptársai előtt azzal az ötlettel lépett föl, hogy a magyarországi római katolikus plebánosoknak a magyar kormány támogatásával mozgalmat kellene indítani a papi nőtleniséget vonatkozó elavult pápai bulla visszavonására. Ehhez az ötlethez a három év óta tartó háboru nagy embervesztése adta meg az impulzust. Legelsősorban az állam föladata volna, hogy az embervesztéseget a háboru utáni évtizedekben pótolja s így rokonszenvesen fogadja a cölibátus eltörlésére vonatkozó akcióit. A római katolikus kisebb papság körében állítólag nagy szimpátiával fogadták a csanádi plebános ötletét s az a vélemény, hogy annak sikere is lesz. A pápa kivételes esetekben sokszor adott római katolikus papnak engedélyt a megszülésre és a nőtlenül talgat egyes országokra is barmikor visszavonhatja. Anyi bizonyos, hogy az új korszellemmel számolnia kell a római kúriának is.

— **A Társaság.** Zilahy Lajos tollából kezd új regényt „A Társaság” e heti száma. „A bagdadi bánvásár” kétféle fejezete mindenképpen alkalmas rá, hogy a талантос fiatal poeta első regénye iránt érdeklődés keltsenkedves, szép novellát irt az új számban Pásztor József, érdekes cikket Návay Aladár, A „Régi magyar tásaságról” szóló tárcaciklus, Vertesy Gyula, Szávay Zoltán és Remethy Fülöp Dnzső versei és A Társaság rendes rovatai egészítik ki a szám tartalmát. A vezető cikkeket a balatonföldvári Balaton-Est kapcsán a somogyi negyvennégy éves hősokről Körmeny Viktor irt. Ilustrációiban, aktuális képekben ezuttal is gazdag.

„A Társaság” előfizetési ára egész évre 28 K, félévre 14 K, negyedévre 7 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV. Reáltanoda-utca 18.

— **Emmi Csodaországban.** E címmel jelenik meg most a Jó Pajtás-ban a világirodalom egyik legszebb ifjúsági regénye, a mely eredetileg angol, de már rég az emberiség köztulajdonává lett s millió és millió gyermeknek szerez a világ minden táján gyönyörűséget. A magyar gyermek- és ifjúság fokozódó érdeklődéssel olvassák gyermekirodalmunk ez ujszenzációját Benedek Elek képes gyermeklapja ezenkívül is rendkívül érdekes tartalommal jelenik meg hetről-hétre. Augusztus 18-iki új száma Feleki Sándortól közli verset, Vertesy Gyulától elbeszélést, Lakatos Lászlótól regényt, Cholnoky Lászlótól és Sztrokay Kálmántól mesét, Benedek Elek kedves apróságokat. Sok szép kép, tarka mese, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, félévre 5 kor., egész évre 12 korona. Egyes szám ára 24 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Olvassa „Az Est”-et,** ha mindenről informálódni akar. „Az Est” riportjai mindig kimerítik a nap eseményeit, mert „Az Est” mindent megír és mindenről tud, ami közérdekű. „Az Est” munkatársai mindenütt ott vannak, ahol esemény történik, hogy a lehető leggyorsabban és a személyes meggyőződéssel alapuló pontossággal írhasák meg tudósításait, az ország minden részében és a külföldön pedig olyan szervezett tudósítógárda látja el a hírszolgálatát, amelyivel szemben a világ legselő lapjai is elismeréssel vannak. Ez a magyarázata annak, hogy az egész világ sajtója naponta sokszor hivatkozik „Az Est”-re, mint forrásra, közli tudósításait és táviratait, azzal a biztos tudattal, hogy „Az Est” citálásával már a hitelesség bélyegét is rányomta a közleményre.

— **Az Érdekes Ujság** az elmúlt félv év alatt újabb biznyságát adta annak, hogy a leggazdagabb, legszebb és a legerdekesebb magyar képes hetilap. Unnepi számok, melyeknek borítékai színes mélynyomásban pompáztak, a kiállítás szépségeiben, a tartalom gazdagságában és az ingenymelletek sokaságában felülmúlták mindazt, amit idáig magyar lap olvasóink nyújthattak, de egyben megmutatták azt is, hogy Az Érdekes Ujság előfizetői sorába belemi megtakarítást jelent. A drágábbra szabott ünnepi számokat ugyanis az előfizetők minden raffetes nélkül kapják meg. Az ünnepi számok kedvezménytel szolgál Az Érdekes Ujság előfizetőinek. Az Érdekes Ujság Dekameronja, Az Érdekes Ujság Háborus Albuma mellett bevezette Az Érdekes Ujság könyveit is, melyek a legjobb magyar írói regényeit és elbeszéléseit tartalmazzák. A július 1-én belépő előfizetők kívánatra ingyen kapják meg e sorozatból Molnár Ferencnek „Az aruvisi erdő titka” e. kötetét és egyszersmind jogot váltanak arra, hogy ugyan- csak ingyen kapják Szomaházy Istvánnak október folyamán megjelenő „Egy éjszaka Péterpusztán” című könyvét előfizetési feltételeink értelmében. Most belépő előfizetői számára még egy kedvezményt tartogat Az Érdekes Ujság, amennyiben a szenzációs „Korolázási Album” most ke- szülő második kiadását 20 korona helyett 15 koronáért rendelhetik meg. Az Érdekes Ujság előfizetési ára negyed- evenként 5 korona.

Megjelent a Milliók Könyve 45-ik száma: Jókai Mór „A cigánybáró” című gyönyörű regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkeres- kedésében.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Egy jobb család egy-két iskolás fiunak ellátást, esetleg csak külön lakást ad. Cim a kiadóban.

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

KÖNYVNYOMDÁBA egy tanulóleány fizetéssel azonnal felvétetik.

## Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



**Mayer Ödön** órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

ARANYOSI-FÉLE

FÉNYES DEZSŐ tanár

felsőkeresk. isk. | fiuinternátusa

BUDAPEST, V. ker., Csanády-utca 19. szám, saját házában.

Tájékoztatót készséggel küld az Igazgatóság.

## Hungaria hazai ernyőgyár r. t.

Alsólendván

# fatalpu czipők

gyártására is

berendezkedett.

## Faltéglát

szállít

bármely állomásra

### BILLISICS J. UTÓDA

Kovács Ferenc göztéglagyára

Zalaegerszeg-Ola.

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN bórkereskedő. Kész cipő raktár

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS hábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglaagyáros és gőzmalomtulaj.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT fűszer-, norinbergi-, díszmű-, üveg- és porcellán-kereskedése

FEHER ANTAL köröm- és kecsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDER! ACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtar-, szita- és kezikósarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasútállomás átellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főut, Arstein-üzlet átellenében). Készíti a legújtanósbabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árúiban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-, usági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

RITOPER JÁNOS vasúti vendéglős, sertés- és marhakereskedő, Vasúti-utca.

SIPOS DANIEL elsörendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szikvizgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasúti állomás átellenében.

SCHWARCZ ZSIGMOND cipész Főut, Kopeczkiféle ház. Elvállal új munkát, ugyszintén javítást.

TITLER ANTAL szikvizgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKATIS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgószínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENÓ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése s cipőraktára

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfal.

BRULL KÁROLY gőzmalma Rédiés.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvavásárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJAN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg, Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindenemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédiés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédiés.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédiés.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádógosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömölk.

HARANGOZO JÓZSEF ujonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypaljánán.

HOSSZU KÁROLY malombéri Kerkaszentkirály

HORVÁTH JÁNOS ácsmester Csepreg, Sopronm.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfal.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép-javitó műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédiés

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

KRIZSANICS VIKTOR asztalos és deszkakereskedő, Köt.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfal.

Ilj. KOVÁCS ISTVÁN fényképezési műterme Csáktornya.

KOHN LAJOS kereskedő és vendéglős, Dobri.

KOHN SÁNDOR vegyeskereskedő Lentikápolna.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

LOVENYAK VINCE borbély Lendvavásárhely

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.

MÁRTON JÓZSEFNÉ kereskedő Lentikápolna.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmarton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kecsikovács-mester Nemesnép.

PREK SZAVEC ANTAL kömíves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOC SÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarev

TOKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfal.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipézmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

# Papirszalvétát

legolcsóbb árban szállít

Balkányi Ernő, Alsólendva.

**40** A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg! **40**

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bárony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudý stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.